
附件2：

青岛开发区2013年
教育系统公开招聘有关问题说明
1、本次招聘人员的范围和条件是什么？ 

答：应聘人员除具有招聘简章中统一规定的招聘范围和条件外，还应符合每个岗位规定的资格条件。 

2、这次事业单位考试有没有指定的教材、考试范围、培训班？ 

答：没有。本次考试不指定考试辅导用书、不指定考试范围，不举办也不委托任何机构举办考试辅导培训班。 

3、简章规定的招聘条件对户口做了不同的要求，对落户时间是否有限制？
答：落户时间统一掌握在2013年4月15日之前。

4、对毕业生的学历学位证书获得时间有什么要求？
答：应聘人员在面试前进行资格审查时必须出具国家承认的学历、学位证书（须在2013年4月15日之前取得）。2013年普通高校全日制应届毕业生学历、学位必须在2013年7月31日前取得。
5、如果所学的专业和学历学位证书不符，按照哪个专业报名？

答：报考人员所学专业以所获得全日制学历的毕业证书上的专业为准。

6、取得国外高等学校学历者可否应聘？需提供哪些材料？ 

答：对在国外取得学位、学历证书的人员应聘，资格审查时须提供国务院学位委员会和教育部授权教育部留学服务中心出具的学历、学位认证手续，方可认定其学历、学位的有效性，同时符合《简章》规定的其他条件。 

7、应聘者可否同时应聘多个岗位？ 

答：不可以。每人限报一个职位，应聘人员在资格确认前多次登陆填交报考信息的，后一次填报自动替换前一次填报信息。报名资格一经用人单位初审确认，不能更改。

8、填写《青岛市事业单位公开招聘人员报名登记表》需要注意什么？ 
　　答：填写《报名登记表》必须真实、全面、准确。学历和专业均须填写全日制学历和专业名称。报考有专业方向要求岗位的应聘人员请写明所学专业方向，并在资格审查时提供相应的证明材料。研究生学历报考人员须写明下一学历学习经历和所学专业。具有教师资格证书人员须写明教师资格证书层次。信息填报不全导致未通过招聘单位资格审查的，后果由报考人员自负。 
    9、填报应聘职位时要注意哪些回避问题？ 
　　答：《事业单位公开招聘人员暂行规定》第二十七条规定：事业单位公开招聘人员实行回避制度。凡与聘用单位负责人员有夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲或者近姻亲关系的应聘人员，不得应聘该单位负责人员的秘书或者人事、财务、纪律检查岗位，以及有直接上下级领导关系的岗位。聘用单位负责人员和招聘工作人员在办理人员聘用事项时，涉及与本人有上述亲属关系或者其他可能影响招聘公正的，应当回避。
10、应聘人员提供虚假报考材料如何处理？

答：应聘人员要仔细阅读诚信承诺书，提交的报考申请材料应当真实、准确。应聘人员提供虚假报考申请材料的，一经查实，即取消报考资格。对伪造、变造有关证件、材料、信息，骗取考试资格的，给予取消应聘资格并酌情处理。
11、违纪违规应聘人员如何处理？ 
　　答：应聘人员应当遵守招考的有关要求，服从事业单位招聘主管机关和招聘单位的安排。对违反规定的，视情节轻重给予责令改正、考试成绩无效、不予聘用等相应处理。违纪情节严重的，由事业单位招聘主管机关或招聘单位向报考人员所在单位（学校）通报，追究其相应责任。 
    12、如需提供同意报考证明是否有格式要求？
答：资格审查时所需个人资料中要求的：已有工作单位的，须出具单位同意其参加报考的证明，证明格式为：

	证  明

兹有我单位职工        （身份证号：                   ），我单位同意该同志参加2013年青岛开发区教育系统公开招聘。
特此证明。
                                  单位（盖章）

                                    年   月   日
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